

**REZUMATELE COMUNICĂRILOR*****Considerații privind patrimoniul arheologic din raionul Strășeni***

Dumitru AVRAM

Patrimoniul arheologic al raionului Strășeni cuprinde cca 150 de situri arheologice de diferite tipuri: stațiuni, așezări deschise, cetățui, necropole plane și tumuli, datând din epoca pietrei până în sec. XIX. Acest patrimoniu reprezintă singura mărturie culturală din întreaga preistorie, care poate oferi informații despre fenomenele culturale, sociale, economice, demografice etc., derulate în zonă de-a lungul preistoriei, antichității, evului mediu și epocii moderne.

Manifestarea interesului pentru vestigiile arheologice de pe teritoriul raionului Strășeni a demarat în perioada postbelică. Importante descoperiri au avut loc pe teritoriul com. Lozova în anii 1960 și 1962, pe moșia aceleiași localități fiind efectuate investigații în perioada 2010-2015, la Sadova în anul 1990, la Mănăstirea Căpriana în anii 1993 și 2002, la Zamciogi în 2012, la Scoreni în 2013 și la Vorniceni în 2013-2014. Aceste investigații s-au soldat cu descoperirea unor importante complexe și materiale arheologice, unele dintre ele regăsindu-se în expozițiile permanente ale muzeelor din țară.

Valorificarea patrimoniului arheologic constituie o prerogativă pentru toate instituțiile de profil, care au menirea de a proteja, cerceta și promova monumentele arheologice pentru „noi” și posteritate. Astfel, inventarierea monumentelor, care are la bază cercetările de suprafață, reprezintă un prim pas spre salvagardarea patrimoniului arheologic. Pentru a sublinia importanța acestor cercetări primare, menționăm că Repertoriul arheologic al raionului Strășeni, întocmit în anul 1993, cuprindea un număr de doar 24 de situri. Însă, în urma documentării și a perieghazelor efectuate în anii 2012-2017 de Agenția Națională Arheologică și de alte instituții, au fost identificate numeroase noi situri arheologice, care momentan se prezintă astfel: 125 de așezări deschise, 2 așezări fortificate, 7 tumuli, 7 necropole, o stațiune paleolitică și un depozit de bronzuri.